

Solucion á nuestras constantes desgracias. FERRO-CARRIL DE LINARES Á ALMERIA.

CUESTIÓN DE NÚMEROS. II.

Hemos dicho que el capital que se tiene que invertir en la construcción de la línea del ferro-carril de Linares á Almería asciende á la suma de 91 millones de reales, (22 millones y pico de pesetas), y véase, despreciando cifras pequeñas, de qué manera lo comprueban los números:

Costo total de la línea, ó sea de los 308 kilómetros.	Rs. 308.000.000	
Son baja:		
Costo de 60 kilómetros menos.	60.000.000	} 217.000.000
14 por 100 de beneficio en las obras.	34.000.000	
Subvención del Estado.	123.000.000	

Gastos que tiene que hacer la empresa. 91.000.000

Sin contar con la subvención de las respectivas Diputaciones provinciales, ni con los terrenos cedidos, ni con las peonadas ofrecidas por varios pueblos.

Resulta, pues, que los 91 millones de reales al 5 por 100, costaría á la empresa 4 y 1/2 millones de reales al año.

Hecha la línea, á estos 4 y 1/2 millones de reales, habria que agregar el 35 por 100 de gastos sobre los 21.096.348 del producto bruto de la línea, que es á lo que se elevan las demás líneas de España, teniendo por consiguiente un gasto de 11 y 1/2 millones.

Ahora bien; siendo como son, y están consignados en la Memoria, con datos muy bajos por cierto, 21 millones, lo que dá la línea, todavia queda un líquido á favor de la empresa de 9 millones y 1/2 de reales, lo bastante para que quede la línea pagada en 10 años.

Lo demostraremos mejor apesar de que los números no mienten:

Desembolso que hace la empresa.	Rs. 91.000.000
5 por 100 de este capital durante 10 años, despreciando guarismos.	45.000.000
Gastos del 35 por 100 durante los 10 años, sobre 21.096.348 del producto bruto de la línea, á razón de 7 millones y pico, que es á lo que se elevan en las demás de España.	74.000.000
Total en los 10 años.	210.000.000

Producto de la línea en los 10 años, á razón de 21.000.000. 210.000.000

Como se vé, la línea puede quedar pagada en 10 años.

Se nos dirá que nada cargamos por los intereses durante el tiempo de su construcción; pero como desde el primer año no han de gastarse los 91 millones, y nada rebajamos del material de la línea que sin disputa puede adquirirse hoy por la mitad de lo que figura en la Memoria, ni nada aumentamos al producto bruto de la línea que puede decirse ha de aumentar el 25 por 100, de aquí que los cálculos son ciertos, quedando un superávit regular á favor de la empresa siempre.

¡Lástima grande que este proyecto no se lleve á cabo por las tres provincias que encontrarían capital, ya distribuyendo acciones ó obligaciones de 2.000 rs., como se hace en el extranjero, ya tomando el capital que le faltase de las casas de banca respetables que no se lo negarían al 5 por 100!

Otro tanto pudiera hacer el Gobierno, con lo cual se cobraría la subvención en otros 10 años, quedándole 79 años para explotarla libremente, rebajando despues las tarifas y haciendo de esta línea la primera de España, ya que así lo han querido las empresas que siguen haciendo ascos, sin duda para que le den costada la línea y la ex-

ploten como explotan las demás en perjuicio de los intereses públicos y del comercio.

Ecos de la Corte.

Madrid 3 de Diciembre de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy Sr. mio: un rumor circula por esta corte, entre los que directa ó indirectamente estamos interesados en la suerte de esa desgraciada provincia, que me obliga á tomar la pluma y dirigir á V. la presente con el fin de que llegue á conocimiento de los lectores de su apreciable diario, ansiosos de conocer noticias relativas á su proyectada vía férrea.

Se dice y asegura, no sé con qué fundamento que existe una importante casa inglesa, que quiere construir la línea que ha de unir ese puerto con Linares, pero que para ello solicita la modificación del trazado y que se le adjudique en concurso en vez de subasta, comprometiéndose á construirla en menos tiempo que el fijado en las anteriores subastas.

Si esta noticia, como creo, es cierta, bien puede el Sr. Canalejas aprovechar los ofrecimientos de la empresa inglesa y adjudicarle en concurso la construcción, pues de lo contrario veo trascurrir el tiempo sin que se realice ese importante proyecto porque vienen suspirando las provincias de Almería, Granada y Jaen desde hace tantos años.

¡Ojalá no se vean desfraudadas de nuevo las esperanzas de los almerienses!

Ya que escribo á V. le diré algo de las novedades teatrales de esta Corte, porque hablarle de política despues de las sendas epístolas que mi compañero M. le dirige diariamente, no creo muy oportuno aumentar la dosis, pues podría perturbar las facultades de mis lectores con tantos chismes y cuentos como se recojen en los «mentideros» políticos de la villa del oso y del madroño.

Llama la atención extraordinariamente, en el teatro de Lara, una chispeante obra de los Sres. Vital Aza y Ramos Carrión titulada *El Sr. Gobernador*, que actualmente lleva 18 representaciones, teniendo vendidas las localidades con tres y cuatro dias de antelación, con gran beneficio de revendedores y especuladores de billetes.

Representase en ella á un tal *Fernandez* que vive en la mayor miseria y que espera una colocación para salir de tan apurado trance. Cuadro tomado del original sin duda ninguna, puesto que en Madrid abundan los pretendientes del género *Fernandez*.

En un momento crítico, recibe un sobre y en él la credencial de Gobernador á su nombre, pero que solo es debido á un error, por habersele confundido con un diputado de sus mismos apellidos.

Fernandez, que ignora esto, marcha con su familia á la tal insula barataria y comienza á ejercer el cargo, con el acierto que distingue á la clase, hasta que se presenta el verdadero propietario del destino.

Está tan graciosamente desarrollado el argumento, tiene tanta chispa y vis cómica, que el espectador pasa un rato divertidísimo, tributando al final merecidos aplausos á autor y actores.

En el teatro Real, llama la atención *La Sonámbula* cantada por la Nevada, que cuenta ya con cinco llenos, acaparando los revendedores las localidades y expendiéndolas á un precio excesivo.

En el teatro de la Comedia se iba á extenuar la otra noche la obra de Cano titulada *Gloria*, pero la muerte de su hermano don José, obligó á suspender la representación.

Hé aquí una ligera revista de los espectáculos teatrales, no tan divertidos como los políticos, que en los coliseos de la plaza de las Cortes y Senado se representan, pero sí más realistas y más ocurrentes.

Sin otro particular me repito de V. afectísimo y compañero S. S., *Erdau*.

LA AGRICULTURA EN LOS PUEBLOS.

Creemos oportuno, dada la situación por que atraviesa nuestra agricultura, reproducir algunos párrafos de un bien escrito artículo que publica nuestro estimado colega *La Voz de España*:

«Es indudable, dice, que el personal que dispone el Gobierno para conseguir que nuestra agricultura prospere es suficiente é idóneo, pero que necesita estar bien reglamentado. Nuestros ingenieros agrónomos, recién salidos de la escuela, son destinados á una provincia. Llegan á ella, y lo primero que hacen es ponerse á las órdenes del señor Gobernador, su jefe. Las indicaciones de éste se reducen, por regla general, á su plicarle active los expedientes de su departamento, y que asista, como secretario, á las juntas provinciales de agricultura. El ingeniero, con mayor ó menor escrupulosidad, cumple con su deber, pero, por mucho celo que en su cometido haya puesto, puede quedar satisfecho de haber realizado la verdadera misión á que está destinado? No; de ningún modo: en aquella provincia seguramente no labrarán el campo con los mecanismos modernos, y en ella tambien verificarán todas las operaciones agrícolas conforme á los principios, pequeños desahogos, que á nada conducen ni á nadie molestan, porque es preciso sentir la molestia, tener los que heredaron de sus abuelos, y que éstos tal vez los seguirían de tiempo de Noé. Estamos aún viendo los aparatos toscos y dificultosos que emplearán en la montaña de nuestra España para la fabricación del queso y manteca; las antiguas y malas prensas para la uva y aceite y el arado romano; las pesadas piedras de molino; los viejos sistemas de aparatos para la siembra y recolección de los granos; los ineficaces é incómodos medios de combatir las enfermedades de las plantas. Todo esto, lo mismo que nosotros, verá tal vez el ingeniero agrónomo desde su despacho, y sin embargo, se encuentra sin fuerzas, sin alientos, para hacer una verdadera campaña, una feliz propaganda que convenza á los agricultores de su región de la inutilidad de sus medios agrícolas, de las inmensas ventajas que puede reportarles el que le sigan y hagan caso en su predicación.

El ingeniero agrónomo debe dar conferencias teóricas y prácticas en los pueblos de su departamento. El de Logroño, por ejemplo, en la demarcación de Haro, en donde vive la vid, debe ir en dos ó tres épocas distintas. La primera, al tiempo de la laoranza del campo, disuadir al labrador de las ventajas que le reportaría si emplease el *arado villis*, sumamente económico y provechoso para aquel terreno, y no que estén usando el antiguo romano. La segunda, durante la época de la poda, y mostrarles los últimos adelantos sobre estos mecanismos. La tercera, en la vendimia, indicándoles los instrumentos tan perfeccionados que existen para la fermentación del vino.

La misión del ingeniero agrónomo, crea-lo el señor Ministro de Fomento, no está en el despacho del Gobierno civil para llevar las estadísticas y la resolución de expedientes relativos á la agricultura. Los verdaderos bufetes del ingeniero deben ser el laboratorio químico el de industrias rurales, los museos de máquinas y semillas, colecciones de muestras de tierras, etc.; entre papeles, libros, registros, no puede vivir. es necesario respirar el mismo aire que las plantas y animales; es preciso esté constantemente donde su obligación le llama, donde pueda suministrar alivio eficaz al agricultor que cultiva tierra, ya en pequeña como en gran escala.

Todo hombre que haya revisado un libro, por ejemplo, que trate de la raza del ganado de cerda, habrá visto que sus individuos

necesitan de una limpieza, de un cuidado que los ganaderos, por regla general, no suelen tenerlos. Si el ingeniero agrónomo llega á una población y les prueba las diferentes ganancias que puede producirles un animal, según el sistema de su mantenimiento y sostenimiento, seguramente aquel labrador, llevado por los ideales de las pingües ganancias seguirá el método, observará las reglas que se le han fijado.

Así, así es como queremos ver á esos hombres, cuya misión en España es muy alta y muy noble; los queremos ver entre un grupo de labradores enseñándoles á dirigir un arado moderno, á hacerles comprender las partes de que se compone la sembradora de Smith ó las trilladoras de América é Inglaterra; los deseamos oír en el salón de la Casa Consistorial arengado á aquellas verdaderas masas, á los labradores braceros, con términos sencillos, con razones elocuentes, pero fáciles de entender, cuál debe ser su conducta, no dentro del caciquismo del pueblo, sino en la tierra, de la que deben esperar los medios que les han de dar la vida, y con ella fortaleza para resistir y sobrellevar las penalidades de esta sociedad.

Organice el Ministro de Fomento las conferencias teóricas y prácticas que le indicamos; de este modo, tal vez pronto pueda ver los resultados de sus medidas, la eficacia de sus consejos. La Diputación provincial de Madrid ha iniciado estos trabajos, aunque en otra forma de la que indicamos. Propague el Sr. Canalejas sus pensamientos, y los aplausos que recibirá de un pueblo agradecido serán unánimes.

Carta de Madrid.

Madrid 3 de Diciembre de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

En el Senado.

La sesión del Senado esta tarde no ha podido abrirse por falta de número para ello, puesto que todos los que tienen acceso en la cámara popular han ido esta tarde con la curiosidad de las grandes solemnidades.

En el congreso.

A las cuatro de la tarde se ha comenzado la sesión del congreso, sin que á dicha hora hubiese acuerdo alguno sobre la cuestión de las reformas militares. Desde primera hora se halla reunida la comisión que entendió en el proyecto en la última legislatura con varios ministros y el presidente de la cámara.

En el salón de Conferencias.

Entre tanto la animación en el Salon de conferencias es indescriptible, siendo excesiva la concurrencia que se advierte y que se disemina por todos los pasillos, comentándose con gran calor la situación del gobierno y la actitud del Sr. Martos.

Actitud de Martos.

Este, según la opinión más generalizada teme que las dificultades con que tropieza el gabinete del Sr. Sagasta, concluyan con la formación de un ministerio de la derecha, que sirva de puente á los conservadores para su problemática vuelta al poder, y en tal concepto quiere forzar las cosas hasta lograr ser el jefe de un gabinete homogéneo de la izquierda de la situación, proyecto en el que ha trabajado con ahinco durante el verano.

Problema militar.

Todos comprenden así mismo que el gobierno se halla en el compromiso ineludible de resolver el problema militar ó renunciar al poder si se declara impotente para la realización de este proyecto: pero la forma empleada para reproducir esta cuestión en el congreso, por lo mismo que tiene el carácter de una sorpresa, ha sido y está siendo muy censurada, por diferentes causas, no siendo la menos importante la de que los que siguen esa conducta y sin inspiradores han venido á favorecer la causa conservadora, cuando todo parecía servir á la situación para que se afanzase en el poder.

Hoy el asunto queda planteado en estos términos, anulación del general Cassola ó crisis.

La crisis.

Escuso decir á V. que la crisis en estos momentos favorecería muy poco ninguna clase de intereses de los más caros para el país, pues solo podría tener una de las tres soluciones siguientes: un gabinete de la derecha, uno de la izquierda, ó la entrada de los conservadores.

Consideraciones.

En el primer caso, el ministerio tendría que luchar con la resistencia de los elementos demócratas; en el segundo, dicha resistencia partiría de los centralistas, dado que en ninguno de estos casos habían de obtener el decreto de disolución; y optar por el último extremo, ó sea llamar á los conservadores, sería tanto como precipitar el momento de una catástrofe que aguardan con impaciencia los republicanos.

La solución.

El Sr. Sagasta que ha tenido todo esto muy en cuenta, busca una solución al problema que evite la crisis que se avecina, y por último en el momento de comenzar la sesión, dicese que se ha llegado á un acuerdo que consiste en reproducir los proyectos del general Cassola, pero divididos en dos grupos para que se discutan simultáneamente en el Congreso y en el Senado. Semejante solución no satisface á todos y comienza la sesión con una pregunta del señor Burell y el propósito de intervenir en e debate que manifiesta el Sr. Romero Robledo.

Lo que no ignora.

Ignórase, pues, cual será el término del conflicto y si se prolongará el debate hasta el punto de necesitarse para ello más de una sesión. Entre tanto hay muchos que censuran al general Cassola por no haber abordado personalmente el asunto, y echar mano de auxiliares para esta campaña.

El sufragio.

Posible es que esta tarde y con arreglo á un acuerdo del Consejo de anoche, el ministro de la Gobernación lea y deje sobre la mesa del Congreso el proyecto de reforma del sufragio al que anoche dió los últimos toques.

No entro en detalles acerca de este asunto, porque es muy extenso y escribo estos renglones apremiados por el tiempo para que esta carta alcance la salida del correo. Suyo affmo.

M.

NOTICIAS.

La Voz de España, semanario que puede decirse no tiene otro objeto que el de mirar por los intereses de los pueblos, y siendo la vida de éstos la agricultura, no puede permanecer en silencio y contemplando con frialdad todo aquello que se realice en provecho de la riqueza y bienestar de los mismos, por lo que se adhiere en un todo á los fines que se propone el Congreso de viucultores, y pone á la disposición de sus congregantes sus columnas que, seguramente serán muy honradas, si en ellas se establecen fórmulas y medios que eviten la agricultura de nuestra patria.

Damos nuestra más sincera enhorabuena á los iniciadores de tan grandioso pensamiento, y prometemos, por nuestra parte, trabajar con mucha fuerza y ahínco con el fin de que no perezcan en el olvido los laudables propósitos del Congreso.

En las oficinas de la Exposición de Barcelona se han echado de menos tres mil billetes de los destinados para entradas gratuitas de obreros. Ha sido detenido un sujeto que vendía billetes de esa clase á la entrada del parque.

Pepe el *Portugués*, otro famoso bandido malagueño, tuvo el miércoles un encuentro con la Guardia civil en unos olivares inmediatos al pueblo tristemente célebre de Rute (Córdoba.)

Un sargento y un guardia diéronle el jalto! y el *portugués*, por toda contestación, se echó el retaco á la cara. Entonces el guardia le disparó, alcanzándole el brazo izquierdo, y el bandido, después de tambalearse un momento, echó á correr y consiguió ponerse en salvo.

Una idea rusa, pero envidiable.

Las líneas rusas de ferrocarriles han adoptado desde este mes una novedad envidiable.

En el interior de cada departamento del tren hay un marco en que aparece impreso en gruesos caracteres el nombre de la estación donde se está cuando el tren se halla parado, el de la estación próxima cuando el tren se halla en marcha.

Los cambios de nombres en los cuadros al echar á andar el tren los hace el maquinista por medio de un mecanismo muy sencillo y de un hilo conductor se mejante al que sirve para los cuadros indicadores en los timbres eléctricos.

Por la noche, el cuadro en que aparecen los nombres de las estaciones está iluminado.

Todo el mundo convendrá en que los nom-

bres que vocan á la parada de un tren los mozos de las estaciones son la mayor parte del tiempo muy poco inteligible y que aparatos como los que acaban de ser colocados en los trenes rusos son una verdadera bendición.

En Suiza, donde las líneas ferreas están muy bien administradas, no se ha llegado todavía á esto. Pero en el interior de los coches hay también siquiere mapas que el viajero puede descolgar á su gusto, y que contienen todos los detalles y pormenores de la línea que recorre el tren.

En Buenos Aires se ensayó hace tiempo en los tranvías, y no sabemos si se habrá establecido en ellos un aparato que colocado en el interior de los coches, iba haciendo con respecto á los nombres de las calles, lo mismo que hacen los aparatos de los trenes rusos con respecto á los de las estaciones.

Veremos si con estas descripciones se atreven las compañías españolas de ferro-carriles á comprar aparatos como los de Rusia.

Un crimen.

Los periódicos y las correspondencias de Buenos Aires, dan cuenta de un trágico suceso ocurrido en la provincia del Rosario.

He aquí los detalles. —Recientes aun las impresiones de un hecho sangriento ocurrido no hace quince días en el Rosario; ha venido á conmover esa sociedad otro no menos sensible, del que ha sido teatro un café situado en las inmediaciones del Arroyito y en el cual han sido protagonistas el inspector de tramways de la municipalidad, don Samuel G. Gonzalez y el conocido abogado don Melitón Rodríguez Zeballos.

El Dr. Rodríguez Zeballos habiase ido al Arroyito, en compañía de algunos amigos, con el propósito de pasar allí el día agradablemente á cuyo efecto dirigiéronse al jardín del Recreo, donde pidieron les preparasen un almuerzo.

Poco tiempo después sentábase todos alegremente á la mesa, terminando mas tarde el almuerzo sin que ningun incidente hubiera venido á turbar la franca animación que reinaba entre los amigos.

Poco despues Gonzalez acertó á pasar á caballo por allí cerca, con dirección á Alberdi donde iba según él, en desempeño de sus funciones de inspector de tramways. Al pasar frente al café donde se hallaba Zeballos, sintió que lo llamaban y como viese á aquel, con quien tenia relación, volvióse y apeándose del caballo penetró en aquel donde se puso á conversar con el que momentos después debía ser su víctima.

En el curso de la conversación, Gonzalez preguntó á Rodríguez por el Dr. Estanislao Zeballos, de quien es este pariente próximo. Rodríguez, que según la declaración de los que le rodeaban se hallaba algo influenciado por efecto de los licores que íhabía tomado en el almuerzo, contestó con una impertinencia.

Segun declara uno de los amigos, llamado Julio Martín, oyó decir á Rodríguez algo de traidor y bandido.

Gonzalez dice que al preguntar por el Dr. Zeballos, Rodríguez le contestó que siendo él un canalla y un traidor, no debía acordarse de aquel para nada; siguiéndose á esto una serie de insultos y recriminaciones por haber Gonzalez traicionado á su partido paándose al de la situación.

Acalorados ya los ánimos, Rodríguez Zeballos tomó una silla que se hallaba proxima y enarbolándola en alto la descargó con fuerza sobre la cabeza de su contrincante, produciéndole una herida que lo bañó en sangre. Esta escena era presenciada por los amigos de Rodríguez, Julio Martín, Miguel S. Zolezzi y German Mac'Kay.

Al recibir el silletazo; Gonzalez echó mano de un revólver que llevaba en la cintura y se preparaba á disparar sobre su adversario, cuando Martín se interpuso entre ambos, diciéndole á aquel que no tirara, que lo iba á herir á él.

Rodríguez, que se había guarecido detras de Martín, aprovechó este momento para disparar hacia el fondo de la casa.

Fué entonces que Gonzalez lleno de ira y cegado por la sangre que le manaba de la herida, hizo fuego sobre Rodríguez en momentos que este daba la vuelta á la casa y en circunstancias que Martín corría hácia el interior para encontrarse nuevamente con la víctima, á quien halló ya en el suelo herida y quejándose.

Gonzales, una vez consumada su obra, avisó á la esposa del dueño de la casa para que llamase por teléfono á la comisaria, pues se encontraba herido y creía que Rodríguez tambien lo estaría por haber hecho fuego sobre él.

El herido fué inmediatamente conducido al departamento de policía, siendo de allí llevado ya agonizante á su casa, donde falleció á los pocos momentos.

Las heridas recibidas han sido una en la ingle y otra en el pulmon.

El agresor se encuentra actualmente en la cárcel.

TELEGRAMAS.

Manifestación en París.

POR LA MAÑANA.

Paris 2.—Desde las primeras horas de la mañana, una multitud numerosísima está llenando la Plaza de la Villa, las calles señaladas para el tránsito de la manifestación y los alrededores del cementerio del Norte, donde están enterrados los restos del que fué representante del pueblo en 1851, Alfonso Baudin.

LA COMITIVA.

A la una y diez minutos han aparecido en la plaza el Ayuntamiento y el Consejo general.

Faltaban los concejales y los consejeros monárquicos.

La comitiva se ha puesto en marcha, siguiendo por el boulevard Sebastopol y saliendo por el boulevard Magenta en dirección al cementerio del Norte.

El orden de la manifestación es el siguiente:

- 1.º Los dos Consejos municipal y general, y confundidos entre sus individuos los diputados y senadores radicales, entre los cuales he contado veintidos de nombre conocido en la política.
- 2.º Los miembros de las comunas del Sena y de los departamentos.
- 3.º La prensa radical y autonomista.
- 4.º Los comites de la Unión de los propcritos en 1851, y los parientes de estos últimos que han fallecido.
- 5.º Los ciudadanos que fueron heridos en Febrero de 1848.
- 6.º Las sociedades, grupos, comités y ligas de diferentes caracteres republicanos.
- 7.º Las delegaciones de los departamentos.
- 8.º Las sociedades francmasonas y libre-pensadoras.
- 9.º Las cámaras sindicales, Corporaciones del trabajo y grupos de obreros.
- 10.º Asociaciones de socorros mútuos, musicales, orfeónicas, de tiro, gimnásticas y de educación militar.
- 11.º Los particulares que no ostentan representación especial.

El desfile de la comitiva dura de sesenta á setenta minutos.

Disto mucho de haberse reunido las 30.000 personas que se habia calculado.

En la comitiva no formarán más allá de unas ocho ó nueve mil personas, en su gran parte forasteras.

Las músicas van tocando la Marsellesa y marchas fúnebres.

La Delegación de Marsella va presidida por Félix Pyat.

Los masones son presididos por el Consejo de «l'Ordre» y no ostentan otras insignias que el ramo de acacia prendido á la solapa de la levita.

Los estudiantes, en número de mil, llevan en alto una gran corona con la correspondiente leyenda: «A Baudin.» La aparatada muchedumbre del trayecto les saluda con grandes aclamaciones, á las que contestan ellos tirando los sombreros al aire y dando vivas á la república.

Entre los grupos obreros figuran las representaciones de infinidad de gremios.

El aspecto de la manifestación es imponente.

Vivas y silbidos.

En la avenida de la Victoria, boulevares de Sebastopol y Mageutó, y en las vías de Rochechouart y Clichy, la multitud saludaba el paso de la comitiva con gritos le jviva la república! y estrepitoso aplausos.

Han sonado también muchos silbidos y se han dado voces insistentes de jabajo Boulanger! y jviva la Com nune social!

Estas demostraciones hostiles ó inconvenientes eran sofocadas por la mayoría del público y por los manifestantes, repitiendo los vivas á la república.

Llegada al cementerio.

Al llegar la comitiva municipal al cementerio del Norte han sido recibidos el Ayuntamiento y el Consejo provincial con grandes aclamaciones.

En torno del mausoleo de Baudin ya habia 26 coronas depositadas por los grupos y representaciones que por la mañana fueron independientemente á visitar el cementerio.

El discurso de M. Darlot.

El alcalde de París, M. Darlot, ha leído ante el monumento un discurso paenétrico, muy importante por las enérgicas protestas que contiene contra las tendencias cesaristas de los que amenazan á la vida de la república.

Ataca con claras alusiones á los boulangistas é invoca el recuerdo de Baudin para que en él encuentren los republicanos todos fuerza para defender á la Francia republicana.

Termina diciendo:

«Baudin, el mártir republicano, nos habla desde la oscuridad de su sepulcro. Seamos todos unos y sea nuestro lema uno sólo: ¡Viva la república!»

M. Darlot ha sido aplaudido por todos los que le rodeaban con calurosísimo entusiasmo.

Hasta las 5 de la tarde ha durado el desfile por delante del busto de Baudin.

GACETA.

DIA 3.

Fomento.—Decreto aprobatorio del presupuesto adicional de las obras correspondientes á la primera sección del proyecto

general para la restauración del Alcázar de Segovia.

—Otro idem del proyecto reformado del puente para el paso del arroyo de Riofrio en el trozo tercero de la sección segunda de la carretera de Alcalá de Guadaíra al ferro-carril de Córdoba á Málaga (Sevilla).

—Orden mandando anunciar á traslación las cátedras de lengua italiana, vacantes en las escuelas elementales de Comercio de Alicante, Cádiz y Málaga; las de lengua inglesa de Valladolid y Zaragoza y las de lengua alemana de las de la Coruña, Sevilla, Valladolid y Zaragoza.

Ultramar.—Orden haciendo extensiva a las provincias de Cuba y Puerto Rico, la referente á las Cámaras de Comercio de la península, fecha 29 de Enero de 1887.

GACETILLAS.

Movimiento de buques.—Durante el pasado mes de Octubre el movimiento de buques en nuestro puerto, ha sido el siguiente:

Han fondeado 1 buque extranjero, de guerra, con cuatro cañones. 95 españoles, 2 franceses, 39 ingleses, 3 italianos, 1 portugués y 4 suecos, de los que 88 eran de vapor y 56 de vela.

59 procedían de puertos europeos, 12 de la costa de Africa, 1 de América y 72 de cabotaje.

Componian entre todos 2.442 tripulantes, 4.593 pasajeros y 67.180 toneladas.

143 de los buques fondeados eran mayor de 20 oneladas.

23 fondearon en lastre.

En el puerto de Adra entraron durante el mismo mes;

11 buques españoles y 2 ingleses, de los que 5 eran de vapor y 8 de vela.

1 procedía de puerto europeo y 12 de cabotaje; componiendo 148 tripulantes, 97 pasajeros y 3.490 toneladas.

11 de los buques fondeados eran mayores de 20 toneladas.

3 entraron en lastre.

El movimiento del puerto de Garrucha ha sido mayor que en Adra.

Fondearon 28 buques españoles, 1 francés y 5 ingleses, de los cuales 7 eran de vapor y 27 de vela.

6 procedían de puertos europeos y 28 de cabotaje, con 301 tripulante y 7.056 toneladas.

32 de los buques fondeados eran mayores de 20 toneladas.

6 fondearon en lastre.

Segun dicen de Garrucha, el día 20 del mes pasado comenzó la carga del vapor inglés «Southgate», segundo que se despacha con el mineral de hierro de Sierra de Bedar, que se arrastra por el cable aéreo.

Carretera importante.—Como saben nuestros lectores, ya se están practicando con gran actividad los estudios de la carretera de Vera á Garrucha por los ilustrados ingeniero don Leopoldo Werner y ayudante D. Domingo Ortiz.

Con este motivo dice un colega de Garrucha, á cuyas manifestaciones nos asociamos, pues han sido varias las veces que de esta carretera nos hemos ocupado, lo siguiente:

«Damos las gracias al Sr. Jefe de Obras públicas de esta provincia D. Valero Rivera, y nos atrevemos á escitar su celo para que cuanto antes se dé cima á los trabajos de gabinete, y pueda, por lo tanto, sacarse á subasta ese camino que es la única via de comunicación con que contamos.

«Ahora se comprende bien que la falta de personal en la Gefatura de Obras públicas era lo que contenía la iniciativa del Sr. Rivera en el estudio de los proyectos pendientes que hoy se están terminando con una actividad admirable.

Más obras.—Continúa el distinguido ingeniero D. Luis Acosta verificando los estudios para la construcción del importante canal del rio Almanzora, obra de gran trascendencia y que ha de regenerar todas las comarcas por que atravesase, convirtiendo aquella zona en una de las más florecientes de España.

Una prueba de los grandes beneficios que ha de reportar el citado canal, la tenemos con solo leer ligeramente la Memoria que sobre este asunto publicó nuestro amigo el Sr. Moreno Jorge.

Si el canal existiera, ya habrían recibido dos riegos las tierras y estarían todos los sembrados florecientes y lozanos; pues bien, en la actualidad nada de esto existe, perdiéndose en el mar un caudal de agua que no bajará de 400 metros cúbicos por minuto.

No hay que dudar que el rio Almanzora merece el nombre de tal, porque á excepción de algun verano, siempre lleva aguas en abundancia, que hoy se pierden en el mar, mientras aquellos feraces terrenos se calcinan y mueren de sed.

Nadie ignora la conveniencia de esta obra, y puede estar seguro el Sr. Canalejas que la construcción ha de crear un centro de riqueza como pocos existen.

Desde luego, sabemos que el activo ingeniero Sr. Acosta, identificado con su noble misión y auxiliado por los no menos activos ayudantes y sobrestantes de obras públicas, trabaja sin descanso en los estudios del trazado, que pronto terminará para verificar los de gabinete.

¡Ojalá sea un hecho pronto esta importante obra!

Multa.—El Gobernador de la provincia ha impuesto el *máximum* de la multa legal á los Ayuntamientos que no tienen satisfechas las obligaciones de 1.ª enseñanza por atrasos, y que han dejado de atender las órdenes por él dictadas, á fin de que ingresen en la Caja especial lo que adeudan.

La situación del magisterio en esta provincia es en general insostenible, pues hay maestro á quien se deben 16 y 18 mensualidades.

Esto debe ser de preferente estudio por parte

de la Junta provincial, y secundando los propósitos del Sr. Dieffeburno, que ha conseguido rebajar en pocos meses unas 78.000 pesetas, adoptar un acuerdo, que sin lastimar los intereses de ciertos municipios hoy agobiados por los desastres ocurridos en Septiembre, garantice el pago de los profesores, honrada clase que merece todo género de atenciones.

Estos acuerdos deben hacerse extensivos también al Ayuntamiento de la capital, pues á los maestros de las escuelas públicas de este distrito, se les adeuda una suma enorme á consecuencia de ciertas transferencias, que no debieron realizarse, y que han hecho perder toda esperanza de cobro.

Esperamos con verdaderos deseos celebre sesión la Junta provincial, á la que asistiremos por ser públicas, según dispone la ley, para ver los acuerdos que se adoptan, secundando los buenos propósitos que animan al Sr. Gobernador.

Al mismo tiempo excitamos el celo de los maestros y de todo el público, para que asista á las sesiones de la Junta provincial de Instrucción pública, que así lo dispone la ley, y que seguramente darán mejores resultados que hasta ahora, pues pesan sobre la primera autoridad todo el despacho de los asuntos, á más de la inmensidad de expedientes, comunicaciones del Gobierno, de la sección de Fomento, de la de Agricultura, etc., que es imposible pueda atender á todo, como sería seguramente su deseo, con la atención que requiere el asunto.

Así vemos que de unas quinientas mil pesetas ingresadas en el pasado mes de Noviembre en la Hacienda, no se ha aplicado á la primera enseñanza ni un solo céntimo, sin duda como dispone el artículo 8.º de la Ley, y no será esto por falta de dar viajes el Secretario Sr. Manzano, á la Delegación, que casi todos los días entra y sale sin lograr absolutamente nada.

Diálogo de actualidad.

—¿Ha visto usted, Doña Rita?
—No sabe usted lo que pasa?
—Que tengo un cerdo en mi casa...
—Y quieren...
—No lo permita.
—Se lo llevan los taimados.
—¿Y quién les da tantos fueros?
—¡Si son unos caballeros...
—Estos que están empleados!...
—Diga usted que nó y que nó.
—Pero ellos dicen que sí.
—¡Ay! si me ocurriera á mí!
—¿Qué haría?
—Mandarlos allí.
—¿A dónde?
—A Fernando Pó.

Magnífico establecimiento.—Hemos tenido el gusto de visitar la excelente librería establecida en la calle Real y dedicada á la venta de material para escuelas de primera enseñanza.

Contiene un surtido completo á precios sumamente económicos, á más de todas las colecciones de obras útiles al magisterio, entre las que recomendamos muy eficazmente la última edición de la *Legislación de 1.ª enseñanza* por Rivero.

Preso.—El sábado ingresó en la cárcel de esta ciudad, para cumplir la pena de cinco meses de arresto que le fué impuesta por esta Audiencia, el director del periódico *Almería Bufo* nuestro amigo D. Arturo Alvarez.

Disposición.—Por la Dirección general, se ha acordado á las Juntas provinciales de Instrucción pública, que en las propuestas se exprese el sueldo legal y obligatorio y computable, con separación de los aumentos voluntarios que puedan mejorarlo.

Otra sentencia.—La Audiencia de Huércal-Overa ha condenado, según versiones á la última pena, al reo Bartolomé Castaño, que dió muerte el 27 de Agosto del año pasado á su esposa, dejando el cadáver abandonado en un barranco, donde se encontró tres días después de cometido el crimen.

Sucesos.—A ruego de su familia fué detenido un raterillo, á quien su padre mandó llevar una escopeta que le fué prestada por un amigo para usarla como empleado de consumos y en lugar de entregársela á su dueño, la vendió en 30 reales; este angelito es autor de varias raterías y enemigo del trabajo.

Otro ratero fué conducido al calabozo por el Inspector Jefe de vigilancia D. Ramon Escalá. Aquél, burlando la vigilancia de los agentes y tripulantes de los vapores de Orán, ha tomado la costumbre de ir á Africa cuando le parece, sin pagar pasaje ni llevar documento alguno consigo, y cuando la policía francesa lo espanta de aquel territorio, se viene tan campante á la madre patria, pero con los pantalones rotos, descalzo y sin un céntimo. Tampoco le gusta trabajar.

En el día de ayer regresaron de Orán, á bordo de los vapores *Nuevo Acuña* y *Correo de Alicante*, 75 pasajeros de ambos sexos, en su mayoría trabajadores.

El día 23 de Enero se verificará en el Ayuntamiento de Terque la subasta por tres años de los espantos de sus montes bajo el tipo de 700 pesetas cada uno de dichos años.

Una torera.—Según nuestro colega *El Ferro-carril*, ha sido contratada para torear en esta capital el 26, día de San Esteban, la célebre matadora Ana Montes (a) *Frasculuela*.

Ferro-carril de Batares.—Según el mismo colega, están ya terminados los trabajos sobre el terreno para el establecimiento del proyectado ferro-carril de Batares á Almería y su prolongación.

Desearnos el éxito mas feliz á esta empresa y que pronto sea un hecho la construcción de esta importante vía.

Buen viaje.—Ha salido para Bruselas el ingeniero jefe de la empresa de Batares, Mr. Saul Basten, que lleva los estudios, planos y demás datos de la línea á que nos referimos en otra gaceta, con objeto de presentarlos á los ingenieros de la casa constructora.

Confiamos, con nuestro colega *El Ferro carril*,

que su regreso marcará una nueva era para la olvidada provincia de Almería.

El Alcalde Sr. Irujo recibió ayer los siguientes telegramas:

Sr. ALCALDE DE ALMERIA.

Madrid 4 (4 t.)

Senadores Diputados terminamos conferencia con presidente Consejo indulto Barranco ofrecenos que consejo Ministros examinará detenidamente expediente.—*Sebastian Perez.*

MAYORDOMO MAYOR DE SU MAJESTAD AL ALCALDE DE ALMERIA.

Madrid 4 (5 t.)

S. M. me encarga remita al Sr. Presidente del Consejo de Ministros con mucho interés el telegrama en que solicita en nombre de ese Ayuntamiento el indulto del reo José Barranco y en este momento acaba de dar cumplimiento á las órdenes de S. M.

Almanaque del Maestro.—*Mes de Diciembre.*—Días de vacación: 2, 9, 16, 23 y 30, domingos; 8 la Purísima Concepción, y del 23 al 31 inclusive, las fiestas de Navidad.

Se celebrarán oposiciones en las provincias de Badajoz, Barcelona, Burgos, Canarias, Ciudad-Real, Málaga, Oviedo y Zamora, en caso de haberse anunciado las vacantes á la fecha en que publicó el real decreto de 2 del actual. Se anunciarán las vacante con arreglo á dicho decreto, dos veces al año.

El reo Jose Barranco Figueredo ha sido trasladado desde uno de los calabozos del patio á otro del piso principal, para impedir llegue á su conocimiento la fatal noticia de la confirmación de la sentencia.

La madre, que desde que su hijo fué sentenciado, vive en esta capital de la limosna, al conocer el terrible fallo del Supremo, presa del mayor dolor, estuvo en el Palacio episcopal á rogar al Sr. Obispo, impetrara el perdón de su hijo.

El Prelado prometió hacerlo, dirigiendo inmediatamente un telegrama al Obispo de Madrid y otro al arzobispo de Granada para que unan sus ruegos á los de esta población y pidan á la regente el indulto de Barranco Figueredo.

Que vergüenza!—En una estadística que, acerca de las personas que no saben leer ni escribir, publica el último número de «*Statistische Monatschrift*», figuran á la cabeza los tres estados eslavos de Rumania, Servia y Rusia, donde un 80 0/0 de sus respectivas poblaciones, carecen de aquellos conocimientos. De los pueblos latinos encabeza la lista España, con 63 0/0 de tales ignorantes. En Hungría hay 43 0/0, en Austria 39, y 21 0/0 en Irlanda.

En Inglaterra los que no poseen dicha instrucción ascienden al 13 0/0; en Holanda á 10 0/0; en los Estados Unidos (población blanca), al 8 0/0, y á 7 0/0 en Escocia.

Los estados puramente teutónicos, son los más ilustrados, pues en Suiza los que no saben leer ni escribir sólo suman un 2 y 1/2 0/0 en todo el imperio alemán.

En Suecia, Dinamarca, Babiera, Badén y Wurtemberg, no hay habitante alguno que ignore el leer y escribir.

Verdaderamente no es muy honroso el puesto que en tal estadística ocupa España.

Una gran representación de los vecinos de las calles de Pescadores, Jaul, Sur, Tejares y de vecinos de la parte más poblada de la vega ha acudido á nosotros ante la idea, de que pueda pensarse en el sitio donde desgraciadamente fueron ejecutados los tres infortunados marineros que últimamente sufrieron la última pena en esta capital, manifestando que este no habia sido nunca en Almería el sitio destinado á ejecuciones, y que solo por excepcion, por tratarse de un delito cometido en aguas jurisdiccionales de esta población y ser necesario ejecutarlo en la zona marítima, á presencia de la gente marinera.

El sitio este es hoy centro de población, unido por el extremo del Paseo, por el contra-muelle, las edificaciones han aumentado y la parte de la vega vecina es la mejor y más habitada.

Si desgraciadamente llegara á realizarse la triste sentencia y condena á muerte al desgraciado José Barranco Figueredo, lugares existen con condiciones para esto, mucho más que la población tiene un sitio desde antiguo destinado para esto, pero no en medio de un centro de población y próximo á lo más hermoso y risueño de la vega donde solo existen gentes de costumbres sencillas que recuerdan con profunda tristeza las últimas ejecuciones.

Las calles.—Si en efecto las calles laterales al paseo se están arreglando, en cambio las restantes de la población continúan cubiertas de lodo, haciéndose difícil el tránsito.

También las calles laterales del paseo del Malecón se encuentran en un estado lamentable sin que nadie se acuerde de su arreglo.

Que se componga.—Sr. Alcalde, en la esquina del Hospital, que forman la calle de la Reina y al paseo de San Luis, existe un gran trozo de la acera, desprendido y que de un momento á otro va á caer, quizá al echar el pié encima cualquier transeúnte.

Lo advertimos para que se arregle antes que esto ocurra.

Soy el poeta,—tú eres la lira;

soy el follaje,—tú el ruiseñor;
soy la campiña que el Sol fecunda;
tú eres el Sol.

Soy la tristeza,—tú la sonrisa;
soy ser horrible,—tú manantial;
soy la cabeza—que piensa y sueña;
tú el ideal.

Soy yo la tierra,—tú eres el cielo;
yo soy tiniebla,—tú eres fulgor,
yo soy la culpa,—tú vira mía,
la redención.

Montes.—El día 12 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Paterna, la 3.ª subasta de bellota, bajo las condiciones estipuladas y tipo de 200 pesetas.

El manjar es recomendable, conqué señores... á la subasta.

Unguento y píldoras Holloway.—E Sa vanguardia de la Sociedad—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se desee, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento del Profesor Holloway confiados en que ningún día pasará sin que ello se sientan algun tanto mejores. Para la remoción de las úlceras y la cura de las líticas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y el pecho en general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que va acompañado cada bote del medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir á las Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía nerviosa, y conducen á una acción preparativa.

REGISTRO CIVIL.

Relacion de los nacidos y fallecidos inscriptos en el registro civil de esta ciudad durante el día 4 del actual:

Nacidos..	1
DEFUNCIONES.	
Varones..	1
Hembras..	1
Párvulos..	4
Total..	6

ÚLTIMA HORA.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)
Director «*Crónica Meridional*»
Almería.

Madrid 5, 11.30 m.

El periódico oficial publica un decreto convocando á elecciones parciales de diputados á cortes.

También publica una combinación de nombramientos de magistrados.

Los proyectos militares siguen siendo objeto del tema famoso de las conversaciones de todos los políticos.

El general Cassola ha manifestado interpelará esta tarde al Gobierno acerca de sus reformas militares dando ocasión á un interesante debate en el Congreso.—*Fabra.*

Idem 5, 5.45 t.

Háblase posibilidad crisis y se juzga imposible la continuacion del general O'Ryan en el ministerio de la Guerra.

El general Cassola provocó debate sobre las reformas militares,

Bolsa.

4 por 100 interior, 71-90.
4 por 100 exterior, 73-40.
4 por 100 amortizable, 86-75.—*Fabra.*

Idem 5, 8.30 n.

En el debate habido en el Congreso, se acentuó de tal modo que produjo la separacion del general Cassola del lado del Gobierno.

El Sr. Sagasta lo ha excomulgado indirectamente.

Ha intervenido en el debate el señor Romero Robledo con un hábil discurso.—*P.*

TELEGRAMA

DEL ATENEO Y CENTRO MERCANTIL.

Idem 5, 4.45 t.

Gran animacion en el Congreso. Las tres reclama el expediente Mora. Dávila anuncia una interpelacion sobre suspension de las sesiones de la Diputación. Cassola principia su discurso probando que todos los proyectos son de caracter nacional, y que las reformas militares formaban parte del programa liberal siguiendo en el uso de la palabra.—*P.*

ANUNCIOS.

CARBON DE PIEDRA

A PRECIOS REDUCIDOS
EN CASA DE LOS SEÑORES SPENCER Y RODA

Vinos tíntos del Excmo. Sr. Marqués de Riscal, cosecha de 1884.

Caja de 25 botellas 60 pesetas.
Id. 12 id. 30 id.
Una botella 2'50 id.

Depósito en esta ciudad, en casa de D. Juan Antonio Martínez, calle de Reyes Católicos 2.

La esmerada elaboración y superioridad de estos vinos completamente naturales les hace similares á las mejores marcas de Burdeos, y es su precio mucho más barato que los de aquella procedencia, alcanzando por todo una gran aceptación en cuantas plazas son conocidos.

De las condiciones de bondad antes indicadas pueden testificar aquí varias personas que y los consumen.

Se admiten las botellas vacías pagándolas á pesetas 0'25 siempre que vengan en sus fundas y cajas.

Turrónes Ha llegado á esta capital Josefa Verdú, conocida por el *Ama*, y trae como siempre, turrón de primera y segunda de Gijona, de avellana y de fruta, y dulces de todas clases, peladillas de Alcoy, piñones y anises, todo á precios arreglados.

Para en la calle de Mariana núm. 12, esquina á la entrada de la plaza de la Constitución. 2

Pasaje libre a Imperio del Brasil.

Todos los que quieran embarcarse para este Imperio con el fin de dedicarse á los trabajos de agricultura serán trasportados libremente, por cuenta de aquel Gobierno.

Dirigirse para más informes á D. Luis Ronco arco de la Plaza, Administración Vieja. 2-10

Sombrerería de Miler. Tiendas

14. Estenso surtido en sombreros de todas clases para caballero, y en particular los que se acaban de recibir, ingleses, de última novedad.

También ha llegado al mismo un bonito surtido de flores artificiales, del más esquisito gusto, y todos los artículos que se invierten para confeccionar las mismas.

Precios económicos. 2-4

Se vende un magnífico Organo á

propósito para una parroquia con 28 registros teclado de dó á fá 54 teclas moderna construcción, puede desarmarse para su transporte por estar todo atornillado, la caja está adornada con excelente tallado dorado en oro fino voces agradables é intensísimas.

Se dará por la mitad de su valor. Para informes dirigirse á D. Adolfo Montero Weis, Paseo de San Luis, núm. 3. 2-8

En el taller de hojalatería de

Francisco Marin Garcia, calle de Granada núm. 22, hay un gran surtido de candiles de hierro galvanizados para aceite y petróleo y demas objetos necesarios para minas.

Se construyen buzones y bálbalas para balsas ó albercas, bombas de riego para jardines, saltadores para fuentes, instalaciones de aguas, tuberías de cin, bañeros de presión para ducha y ordinarias. Todo á precios económicos. 2

Leña. Se vende leña de barco á 6 reales quintal, al final del paseo del Príncipe, frente á la obra de D. Emilio Perez. 2-4

Cementos y cal hidráulica de las

mejores fábricas de extranjero.

Cal hidráulica ó del Teil á 8 rs. los 50 kilos y 2 rs. arroba.
Cemento Roquefort ó romano á 60 rs. barril de 300 kilos y 2 1/2 rs. srroba.
Cemento Portland á 14 rs. los 50 kilos y 3 y 1/2 arroba.

Para informen dirijanse á D. Manuel Garcia de Soria, Plaza de Careaga núm 1. 11-15

Frituria.

Guisos, cocidos, salsas en carne, pescados y arne mechada, jamon cocido y en crudo.

Casa de comidas de José Jurado Sierra en la plaza de Marin núm. 1 con puerta de entrada á la calle de Hernan-Cortés, frente al cuartel de la Guardia civil.

Se sirven almuerzos, comidas y cenas, á precios sumamente económicos y nunca conocidos.

1.ª plaza de Marin 1.ª y Hernan-Cortés, Almería.
Se sirven también comidas á domicilio. 2

Piñón fresco de Castilla,

especies molidas y en grano se expenden á precios reducidos; pasas en cajas de lujo y lechos corrientes; quesos de bola, grayer y plato, carne á la moda y comprimida, mortadella, salmon, langosta, atun, bonito, sardinas, y otra infinidad de conservas alimenticias, se acaban de recibir, como tambien la especial manteca de Dinamarca en latas de 1/2, 1 y 2 libras, salchichon, longaniza del país, sobreasada mayorquina y chorizos de Castilla.

También encontrarán un gran surtido en dátiles de 1.ª á 3 reales libra.

Tienda de ultramarinos del Malagueño.
2.—*Marquesa.*—2

Bazar del Leon

DE UBALDO Abad, tiendas 3- y Rostroico 4. A propósito para la presente estación se ha recibido en este establecimiento un estenso surtido en adornos para trajes de señoras, en aplicaciones de pasamanería de alta novedad, pieles, cintas, agremanes etc. Han llegado tambien las remesas de género de punto, medias de seda y lana, mitones, camisetas y otros. Asimismo llegó una hermosa partida de flores artificiales de todas clases y plumas para adornos.

CHOCOLATES TES, Y CAFES

FABRICAMODELO

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

GINESA LOPEZ E HIJOS.

FABRICA Y DESPACHO

Marin 18, y 20.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

DOMICILIO SOCIAL
120. BROADWAY-NEW YORK



OTRAS FINCAS EN AMERICA
BOSTON, S. LUIS MEXICO Y STGO DE CHILE

LA EQUITATIVA

SOCIÉDAD DE SEGUROS DE VIDA
DE LOS ESTADOS UNIDOS

DUROS

Activo	87.458.734.87
Pasivo	68.693.674.72
Capital Sobrante	18.765.060.15

Capital en Inmuebles | Pólizas Vigentes
DUROS 21.710.449.82 | DUROS 500.660.141

SUCURSAL DE ESPAÑA
MADRID, SEVILLA, 16.

DOMICILIO EN ESPAÑA
CALLE DE ALCALA-MADRID.



OTRAS FINCAS EN EUROPA
PARIS, BERLIN Y VIENA

LA UNION COMERCIAL

Compañía inglesa de seguros
contra incendios.

FUNDADA EN 1861.
CAPITAL: 62.500.000 PESETAS.

Sub-director en Almeria de estas dos Compañías, D. Emigdio Barros.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La VELOUTINE

Polvos de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^{ie} FAY, Perfumista
PARIS - 9, Rue de la Paix - 9 - PARIS

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES,

DEL PAIS, Y SALAZONES.
PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Añarnate.
Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos y otros.
Alambres galvanizados a precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.
Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

EL TAQUÍGRAFO.

Es el aparato más nuevo, más perfeccionado para la autocopia de manuscritos, de dibujos de toda clase, así como de impresiones económicas de tarifas de precios, circulares, programas, planos, notas, listas para comidas, informes comerciales, etc.

Sin prensa, sin reimpresión, se obtienen de un solo y mismo escrito ó dibujo hecho con tinta y con una pluma cualquiera, miles de copias que como precisión y limpieza nada ceden a la litografía.

La primera copia puede sacarse un minuto después de escrito el original, de modo que el TAQUÍGRAFO por la brevedad del procedimiento, puede servir hasta para pocos ejemplares.

Ventajas del taquígrafo sobre los otros aparatos.

- 1.º Número ilimitado de copias.
- 2.º Escritura de un negro igual y absoluto.
- 3.º Regularidad de caracteres.
- 4.º El original puede escribirse con una pluma ordinaria y con tinta negra líquida.
- 5.º Plancha inusable sin necesitar jamás ser reemplazada.
- 6.º Imprime directamente en todo papel, cartón, vidrio, madera, cuero, lienzo, etcétera.
- 7.º En un segundo puede borrarse la escritura de la plancha.
- 8.º Precisión y limpieza de la escritura, parecida a la litografiada.
- 9.º Las hojas impresiones no pueden borrarse y, hasta enviadas por separado, gozan de la reducción de porte como los impresos.
- 10.º Manejo fácil para todo aprendiz.

El Taquígrafo satisface, bajo todos conceptos, las exigencias requeridas a esta clase de aparatos y con él solo.

Cada cual llega a ser su propio impresor.

N.º 0 Para el in 8.º	Plancha de 17 por 26 cent.	43 fs.
N.º 1 — el in 4.º in folio.	—	26 por 38 — 63 fs.
N.º 2 — doble in 4.º y doble in folio.	—	38 por 50 — 86 fs.

PEDIDOS LA AGENCIA SAAVEDRA.
55, rue Taitbout, Paris.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de las Cruces, calle de la Noria número 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierros para los edificios a precios económicos, como también se instalan pararrayos y se hacen las piezas de éstos, también se arreglan todos los instrumentos de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fiel Contraste.

También tiene la representación de la mejor fábrica que construye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

Aseo, prontitud y economía.

A LOS PROPIETARIOS Y LABRADORES.

Limpia de pozos negros por máquina neumática; para precios, convenios y abonos. Fernandez hermanos, Tiendas, núm. 2, donde también se venden los guanos superiores fabricados con las materias fecales.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vinyagres, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras; disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla: El autor: farmacia Globo: Tetuan, 20.
Almeria: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, Soñis 1.º

Precio de cada frasco 2 reales.



Servicio fijo semanal para Orán.

VAPOR «ESPERANZA»

Salidas de Almeria para Orán todos los viernes.
Salidas de Orán » Almeria » » martes.
Para informes Sres. M. Ruiz Reyes é hijo.
Despacho de billetes, al lado del Gobierno civil.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Na y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Bonchinchina y Japon.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero y de Manila cada 4 lunas á partir del 9 de Enero.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada dos meses para Rio-Jainero, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.—COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.—COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.—SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar la mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos desguen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: don Julian Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander: Sres. Ange B. Perez y compañía. | Coruña: don E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.—Almeria: Sres. M. Ruiz Reyes é hijo.

Guía de Barcelona y su Exposición

Escrita en catalan, castellano y francés. Con el plano de Barcelona y su ensanche, y el de la Exposición universal. Precio en toda España una peseta.
Se vende en la imprenta de Alvarez.

Fábrica de papel de estraza

UNICA EN ESTA CAPITAL
de D. Miguel Gonzalez Canet.

Está situada en las Almatravillas cerca de la fábrica del gas.
Cada bala de 10 resmas 57 reales.
Se reciben encargos casa de su propietario Almeria. calle de Gerona

J. Orta y Compañía.

Se ha recibido sobrasada legítima de Mallorca, aceitunas en frascos de cristal, queso de bola clase superior, manteca en lutas de una libra y de media. Hortalizas, salmon y sardinas en conserva. Chocolates, café y té, sin rival.

39.—Tiendas.—39.
J. Orta y Compañía.

EL VALENCIANO

de la calle de las Tiendas, número 3, frente al Optico

Lozas blancas para hornillas á 12 rs. docena. Cristales de morsolina desde 20á 50 reales la hoja. Bajillas y juegos de café á precios arreglados.

The Underwriting

and agency association, limited compuesta solamente de miembros aseguradores del LLOYD INGLES, compañía de seguros marítimos.

Esta importante compañía inglesa efectua los seguros á precios muy económicos y dispensa a los asegurados el valor de las pólizas.

Para informes Sres. M. Ruiz Reyes é hijos Bilbao y Paseo del Principe 11.

A los mineros y contratistas

Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó cefrede cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

No confundir estas dinamitas con otras que se anuncian y pedir pruebas para hacer comparaciones, única manera de evitar ser engañados en un artículo que por su valor es merecedor de examen, y en el que se puede obtener

DUELAS, BARRILES Y SERRIN
EN CASA DE LOS
SEÑORES LUIS TERRIZA EN LIQUIDACION
ALMERIA.